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—A las 15 horas y 36 minutos se inicia la sesión.  

El señor PRESIDENTE.— Buenas tardes. 

Siendo las tres y treinta y seis de la tarde, siempre reunidos en la Oficina Desconcentrada del Congreso de 
la República en la ciudad de Moquegua y la Comisión de Investigación de los actos de corrupción del 90 
al 2000 recibe en este momento al señor Guido Badoino, a quien le vamos a agradecer por su asistencia y, 
asimismo, pedirle jure a esta comisión para proceder a las preguntas correspondientes. 

Por favor, señor Badoino.  

Señor Guido Badoino, ¿jura decir la verdad y nada más que la verdad a las preguntas que le formula la 
Comisión Investigadora? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, juro. 

El señor PRESIDENTE.— Si así lo hiciere que Dios y la Patria os premien, caso contrario os lo 
demanden.  

Muchas gracias. 

Vamos a proceder a hacer, para efectos de la grabación y además la legitimidad del procedimiento, las 
generales de ley. 

Si usted fuera tan amable de darnos su nombre completo. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Mi nombre completo es Guido Victorio Badoino Ashervo. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Su domicilio actual? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Es urbanización Mercedes Cabello Carbonera H-6, teléfono 
761843, en la ciudad de Moquegua. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y su estado civil? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Casado. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Su esposa, su nombre? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Amalia Mori Hinojoza de Badoino.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Su grado de instrucción? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Quinto de secundaria.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Tiene título profesional? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No.  
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El señor PRESIDENTE.— Señor Badoino, usted necesita la asistencia de un abogado para responder las 
preguntas de la comisión. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Creo de que, de acuerdo con el conocimiento que tengo del tema 
respecto del Proyecto Pasto Grande y teniendo en consideración y haciendo la aclaración de que en la 
citación se me cita como ex funcionario de Pasto Grande, debo aclarar que nunca he sido funcionario del 
Proyecto Pasto Grande. Yo he sido funcionario de Corde Moquegua, funcionario del Estado como 
Presidente de Corde Moquegua.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, por la aclaración. Pero no nos ha dicho si necesita la asistencia de 
un abogado. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Bueno, en este momento no. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señor Badoino. 

Empezamos precisamente por ese tema. Yo le agradezco la precisión, si ha habido una equivocación en la 
convocatoria, usted a través de la afirmación que está haciendo da por aclarado el tema. 

Dígame, usted nunca desempeñó un cargo en el Proyecto Pasto Grande? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Como Presidente de Corde Moquegua, desempeñaba con otro 
delegado las sesiones de directorio. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Usted era miembro del directorio? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Miembro del directorio.  

El señor PRESIDENTE.— O sea, Pasto Grande tenía un directorio, ¿en qué año le tocó a usted ser 
Presidente de la Corporación, me parece, de Moquegua en ese momento?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí.  

El señor PRESIDENTE.— ¿De qué año a qué año? 

El señor BADOINO ASHERVO.— A partir del primero de agosto de 1985. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Hasta qué año? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Hasta el 11 de octubre de 1989. 

El señor PRESIDENTE.— Fue como Presidente de la Corde Moquegua. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y en esa oportunidad el cargo por ser usted Presidente de la Corde 
Moquegua era representante en el directorio del Proyecto Especial Pasto Grande? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Si, junto con otro representante de parte de la sociedad de 
agricultores.  

El señor PRESIDENTE.— Este directorio estaba conformado por... 

El señor BADOINO ASHERVO.— Por dos miembros de Moquegua y dos miembros de Tacna, debido 
a que el Proyecto Pasto Grande se creó, se unificó con el Proyecto Tacna, formando el Proyecto Especial 
Tacna-Moquegua denominado Petam.  

El señor PRESIDENTE.— Pero eso es hasta el año 87... 

El señor BADOINO ASHERVO.— 87. 

El señor PRESIDENTE.— Que se da la ley donde se crea precisamente... 

El señor BADOINO ASHERVO.— Claro.  

El señor PRESIDENTE.— El Proyecto Especial Pasto Grande ¿no?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— Y que a partir del 88 se le asigna un presupuesto ¿no? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí.  

El señor PRESIDENTE.— Ya.  
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A ver, usted me decía, eran dos representantes de Tacna y dos de Moquegua, del 85 hasta el 87¿ y quién 
más lo conformaba? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Lo presidía el directorio, el ingeniero Julio Alva Centurión.  

El señor PRESIDENTE.— El actual Presidente de... 

El señor BADOINO ASHERVO.— El actual Presidente de la Región Tacna.  

El señor PRESIDENTE.— Julio Alva, él era el Presidente de este proyecto, digamos, birregional, este 
proyecto especial hasta antes que se independice. ¿Eran cuatro, cinco, con él nada más eran los que 
dirigían o habían más representantes?  

El señor BADOINO ASHERVO.— No, no habían más representantes. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y participaba de esto el Director Ejecutivo de esta reunión de directorios 
del proyecto? 

El señor BADOINO ASHERVO.— El Director Ejecutivo  

El señor PRESIDENTE.— Tenía un director, ese proyecto tenía un director ejecutivo me imagino ¿no? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Bueno, en las sesiones se le llamaba cada vez que tenía que dar 
alguna información técnico- administrativa, que era la responsabilidad que tenía en el proyecto.  

El señor PRESIDENTE.— Y después del 87, o a partir del 87, a partir de la ley, ¿este directorio lo 
preside quién? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Se constituye el directorio en Moquegua y lo preside en primera 
instancia un funcionario, el que fue funcionario técnico y ya fallecido del Petam.  

El señor PRESIDENTE.— ¿No recuerda el nombre? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Su segundo nombre era Asim, pero no recuerdo su nombre 
completo. 

El señor PRESIDENTE.— Él era el primer Presidente ¿no? ¿y después vienen otros del 88, 89 o 
solamente es el único que le toca a usted en el lapso que era...? ¿Usted en ese tiempo forma parte del 
directorio? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, provisionalmente formé parte del directorio y se constituyó, se 
le nombró como Presidente del directorio al ingeniero Valcárcel. 

El señor PRESIDENTE.— No, Valcárcel. Ya, presidente de directorio Varcárcel, ¿y quiénes eran los 
otros cuatro miembros, o los otros tres miembros? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Él, junto conmigo, éramos miembros representantes de Moquegua. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Pero me refiero ya cuando se independiza, cuando es solamente Pasto 
Grande, ya no con Tacna?, ¿quién era? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Se le nombra al ingeniero Martín Vizcarra Cornejo. 

El señor PRESIDENTE.— ¿El qué cargo tenía?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Como Director Ejecutivo del Proyecto Pasto Grande. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Él presidía esto?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— ¿El directorio? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y quiénes eran los miembros del directorio? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Los miembros del directorio estaban compuestos por el ingeniero 
Valcárcel, el ingeniero Antonio Cabello Oviedo, el agricultor Juan José Rojas Benavides y yo.  

El señor PRESIDENTE.— Ya. O sea, tenía la misma estructura que cuando fueron un proyecto con 
Tacna, pero ahora ya eso sucede a partir del 87 a mediados hacia delante ¿no? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 
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El señor PRESIDENTE.— Ya. ¿Y dígame cuáles eran las funciones que tenía este directorio?, ¿este 
directorio decidía sobre el presupuesto?, ¿qué funciones, qué facultades tenía? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Prácticamente las funciones que habían en Tacna eran las de 
supervisar y ser informados del aspecto técnico administrativo y del aspecto del desarrollo del proyecto.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Del 89 hacia adelante usted ya no forma parte? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Ya no formo parte. 

El señor PRESIDENTE.— ¿No tiene ninguna relación?, ¿tiene alguna relación posterior? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Ninguna. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Del 89 hacia delante no tiene ninguna? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Ninguna. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Solamente al 89? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— Concretamente, a partir del 87, 88, cuando se independiza el Proyecto Pasto 
Grande, y me dice que como parte del directorio, aprobando el presupuesto, el balance, supervisaban. ¿Y 
qué acciones hacían?  

El señor BADOINO ASHERVO.— El presupuesto lo hacía Inade en Lima y era aprobado de acuerdo a 
la propuesta técnico-administrativa que lo hacía el Director Ejecutivo. 

El señor PRESIDENTE.— Señor, ¿en ese tiempo usted recuerda al señor César Vizcarra?  

El señor BADOINO ASHERVO.—No, Martín.  

El señor PRESIDENTE.— No, el padre es...  

El señor BADOINO ASHERVO.— El hijo. 

El señor PRESIDENTE.— Sí. ¿César Vizcarra tenía alguna responsabilidad en este hecho?, porque 
¿usted conoce al ingeniero Fush?, ¿conoce cómo se llamaba? Fernando Fush, ¿lo conoce?  

El señor BADOINO ASHERVO.— No.  

El señor PRESIDENTE.— Él fue encargado para hacer una auditoría.  

El señor BADOINO ASHERVO.— Estuvo acá seis meses aproximadamente. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Usted conoce al señor Fush?  

El señor BADOINO ASHERVO.— No. 

El señor PRESIDENTE.— Porque él hace mención de César Vizcarra ¿no? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Como Prefecto. 

El señor PRESIDENTE.— Como prefecto. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Ah, eso sí, él fue Prefecto de Moquegua. 

El señor PRESIDENTE.— La ejecución del presupuesto asignado por Inade Nacional se ejecutaba de 
manera directa, no había licitación para que quisieran contratistas, ¿eso es cierto o era otra modalidad de 
administración? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Habían dos tipos de obras, una por administración directa y otra por 
licitación, como es el caso de la presa Pasto Grande, se hizo en dos licitaciones. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Por qué dos licitaciones? 

El señor BADOINO ASHERVO.— La primera porque el ganador de la licitación no cumplió con los 
plazos para ejecutar la obra. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Quién fue la empresa que ganó? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No recuerdo bien, pero después se hizo la segunda licitación para la 
construcción de la presa. 
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El señor PRESIDENTE.— ¿Usted recuerda la segunda empresa cómo se llamaba? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No recuerdo porque no nos daban esa información.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Usted podía tener acceso? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, habían por administración directa y por licitación, la presa se 
construyó con dos con ampliaciones. Los canales hasta el 89 que a usted le correspondió estar como 
miembro del directorio, ¿se hicieron de manera directa o por licitación? 

El señor BADOINO ASHERVO.— A comienzos se hicieron por administración directa los primeros 
tramos y después los túneles se hicieron por licitación. 

El señor PRESIDENTE.— ¿A partir de cuándo se hace por licitación el túnel? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No tendría a bien...  

El señor PRESIDENTE.— No, me refiero durante su gestión, o sea, porque le estamos preguntando más 
de lo que usted directamente tenía una relación, como dijo, del 85 al 89 en estas dos etapas. ¿El túnel se 
licita en qué año? 

El señor BADOINO ASHERVO.— El primer túnel que se realiza es el túnel de 500 metros, el túnel 
Ojetire. 

El señor PRESIDENTE.— Ya. ¿Este se hace por administración directa?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Este se hizo por administración directa creo, no estoy muy bien 
seguro, pero parece que se hizo con administración directa. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y cuáles se licitó? 

El señor BADOINO ASHERVO.— El túnel de Jachacuesta, que tiene 7 kilómetros. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, sí lo conozco. ¿Ese se licitó? (02)  

El señor BADOINO ASHERVO.— Ese se licitó. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Íntegramente fue construido por una empresa privada o parcialmente? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, fue construido, se inició por parte del proyecto, por 
administración directa y luego que se licitó, debido a que se encontró que los estudios del terreno no eran 
completos, encontraron dificultades en su construcción y licitaron la construcción y la sacaron tres 
empresas.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Usted recuerda qué empresas? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Una de ellas era de Bolivia.  

El señor PRESIDENTE.— (Intervención fuera del micrófono) 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

Usted recuerda, si es que recuerda, haciendo un esfuerzo, estas tres cómo se llamaban? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, no recuerdo bien el nombre de las empresas. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Una de ellas era de Bolivia dice? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí.  

El señor PRESIDENTE.— Usted dice que como los estudios no estaban terminados, ¿a qué se refiere?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Los estudios de suelos. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Del túnel? 

El señor BADOINO ASHERVO.— De suelos para el túnel. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y a pesar de eso se hizo el túnel? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Se comenzó a construir y se encontraron con serias dificultades y 
de ahí que llegó a costar 64 millones de dólares. 
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El señor PRESIDENTE.— Dígame, señor Badoino, usted que era parte del directorio, ¿tuvo 
conocimiento si se cumplió...? Además, usted ha sido Presidente de la Corporación de Moquegua y sabe 
del manejo público, por eso quiero preguntarle, y además teniendo esa representación de esos años en este 
proyecto tan importante para Moquegua. ¿Usted conoció o si se cumplió con la elaboración de un 
expediente técnico del Proyecto total de Pasto grande? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Debo señalarle lo siguiente, que mientras estuvo el proyecto 
realizándose en Tacna, lo quiso hacer aprobar el perfil el ingeniero Alva Centurión, pero yo me opuse 
porque lo desconocía y no lo había consultado, para haberlo hecho estudiar con los técnicos y 
especialistas del caso para ser aprobado y yo di mi voto en contra. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Pero ese era el perfil, yo le pregunto ya cuando se independiza el proyecto, 
se hace el Proyecto Especial Pasto-Grande con nombre propio y usted seguramente habrá tenido 
oportunidad de participar un año o dos año de esto más o menos por los datos que nos refiere. ¿Tuvo 
conocimiento si cuando ya estaba sólo el Proyecto Pasto Grande para empezar, para licitar, tenía 
expediente técnico?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Trabajaban por tramos y con el diseño que se había hecho en Tacna 
y como no había información, existe, debe existir en el archivo de Pasto Grande, en el archivo del Mitre y 
de la Contraloría General de la República los innumerables oficios que cursaba para que me dieran 
información respecto de la pregunta que usted me hace.  

El señor PRESIDENTE.— O sea, ¿usted ya estaba preocupado de este tema? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y usted lo registraba mediante pedidos a quién? 

El señor BADOINO ASHERVO.— ¿Cómo? 

El señor PRESIDENTE.— O sea, usted registraba este pedido a quién, a quién le dirigía este pedido? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Yo me dirigía al Presidente Ejecutivo, a la Dirección de Inade, al 
Ministerio de la Presidencia y a la Contraloría General de la República. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Quién era Presidente de Inade Nacional? 

El señor BADOINO ASHERVO.— De Inade, bueno, principalmente quién estaba en ese tiempo de los 
proyectos hidráulicos era el ingeniero Eduardo Guerra.  

El señor PRESIDENTE.— Y dígame, ¿el Ministro no le contestaba?  

El señor BADOINO ASHERVO.— El Ministro le daba el trámite correspondiente, pero nunca hubo 
respuesta. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Porque el Proyecto Inade estaba a cargo de qué ministerio en ese 
momento?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Del Ministerio de la Presidencia. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Quién era Ministerio de la Presidencia en el 88?, Armando Villanueva ¿no? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, estaba el doctor Nicanor Mujica 

El señor PRESIDENTE.— Sí. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Álvarez Calderón. 

El señor PRESIDENTE.— Nicanor Mujica. O sea, a usted le preocupaba, además como funcionario que 
era, de que no se podía hacer ninguna obra, ni mucho menos un gasto si no había expediente técnico.  

El señor BADOINO ASHERVO.— Naturalmente. Y debo señalarle que desde la presa comencé a hacer 
las observaciones, de que se nos indicara cuál era la razón por la cual se había construido la presa de 
Pasto Grande mar aguas debajo de dos fallas geológicas en río Vizcacha y nunca recibí respuesta.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Usted tiene documentos en su archivo que nos pueda fotocopiar para 
entregar a la comisión? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Lamentablemente yo tenía toda la documentación en una vivienda 
en el pueblo joven Los Ángeles y sufrí un robo y me votaron. Tengo los documentos, pero desordenados 
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que los rompieron, pero creo que pueden recurrir tanto al archivo del Proyecto Pasto Grande como al 
Ministerio de la Presidencia y al Inade y a la Contraloría General de la República. 

El señor PRESIDENTE.— Señor Badoino, ¿usted ha vivido permanentemente en la ciudad de 
Moquegua? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— Y el proyecto es inaugurado por el Presidente Fujimori en el 95, ¿usted 
recuerda ese hecho?  

El señor BADOINO ASHERVO.— El Presidente Fujimori lo da por inaugurado en 1987, 1989. 

El señor PRESIDENTE.— No, Fujimori no estaba en el 89, estaba Alan García. 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, no. (intervención fuera del micrófono).  

El señor PRESIDENTE.— No, no llega a (ininteligible) el agua por todos los canales correspondientes. 

El señor BADOINO ASHERVO.— (intervención fuera del micrófono). Este es el documento que se 
publicó por Inade cuando se inauguró las presas del Proyecto Pasto Grande. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, ¿pero esto sucede en el año 95? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, en el 95. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y usted conoce alguna denuncia sobre que antes del 95 los canales ya no 
funcionaban, o tenían serias fallas de construcción? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, existían fallas de construcción.  

El señor PRESIDENTE.— Bueno, acá tenemos una copia del Diario La República del lunes 20 de 
marzo del 95: “Postergarían su inauguración que iba a presidir Fujimori. Avalancha de agua causa averías 
en el canal madre de Pasto Grande”; es decir, ¿esto es antes de la inauguración? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. ¿Qué día tiene? 

El señor PRESIDENTE.— 20 de marzo. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Acá reconoce el ingeniero que había... 

El señor PRESIDENTE.— El 8 de febrero acá, bueno, es que éste es un semanario de Moquegua del 8 
de febrero al 15 de febrero del 99, dice el título: “Concordando en parte con el Colegio de Ingenieros, 
Gilberto Pizarro admite que el canal Pasto Grande presenta fallas”, esa es una denuncia posterior, es 
decir, antes de la inauguración y después de la inauguración. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. 

El señor PRESIDENTE.— Ahora, ¿si usted tiene algún detalle de esto? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Es para dejárselo acá. 

El señor PRESIDENTE.— Muchísimas gracias. Recepcionamos en todo caso estas fotocopias de 
diarios. ¿Qué impresión le da esto? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Bueno, a innumerables oficios que cursaba para hacer conocer 
como Presidente de la Corporación cómo avanzaba el proyecto, que nunca recibí respuesta, se sumó 
después a que individualmente y como una institución que yo tenía una ONG, me dirigí haciendo 
observaciones públicas después de ser presidente de la Corporación. 

Pero tampoco, esas publicaciones nomás daban a conocer de las fallas del canal. Este canal ya como yo 
asistía a la Junta de Usuarios de Moquegua, dado a que yo trabajé 20 años en el CIPA en agricultura, 
asistía a la Junta de Usuarios de Moquegua, ellos hicieron dos grabaciones del estado del canal, uno, el 8 
de diciembre del 97 y, otro, el 18 de enero del 98. 

Como consecuencia de eso, el Colegio de Ingenieros, que presidía el ingeniero Segundo García, me invitó 
para que participara en una comisión del colegio de ingenieros para hacer una visita al Proyecto Pasto 
Grande y que acá está la grabación, de lo que encontró el Colegio de Ingenieros y la grabación de la Junta 
de Usuarios que le hago entrega a usted. 

El señor PRESIDENTE.— Le agradecemos mucho, señor Badoino, por su material, que va a ser de 
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mucha utilidad para la comisión y recepcionamos este vídeo cassette que se titula: Grabación del Colegio 
de Ingenieros del Proyecto Pasto Grande el 9 de Enero del 99, Grabación 2, Junta de Usuarios del 8 de 
diciembre del 97, el 18 de Enero del 98. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Asimismo, le hago entrega del informe técnico que está sustentando 
por la grabación que hizo el Colegio de ingenieros de la calidad de obras del canal. 

El señor PRESIDENTE.— Le agradecemos mucho también. Damos cuenta de recibir esta denuncia que 
hiciera el Colegio de Ingenieros y que usted nos ha hecho llegar la copia, incluido las fotos y de todo el 
material que acompaña esta denuncia. 

Yo quiero que usted me diga, señor Badoino, ¿cómo es que financian un proyecto que no tiene expediente 
técnico?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Eso es lo que llama mucho la atención. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Y es más, ni estudio de prefactibilidad? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, que nunca llegaron a manos de los miembros del directorio. 

El señor PRESIDENTE.— A pesar de que insistentemente usted dice que ha documentado. 

El señor BADOINO ASHERVO.— A pesar que existe por escrito el pedido. (3) 

El señor PRESIDENTE.— Dígame, ¿algunas supervisoras se encargaron de hacer el seguimiento del 
avance de las obras que usted conoce durante su gestión y si posteriormente también? 

El señor BADOINO ASHERVO.— (falla de grabación)  

El señor  .— Señor Badoino, el Colegio de Ingenieros y el Colegio de Abogados hacen una 
denuncia por peculado contra varios funcionarios del proyecto, ¿usted sabe algo de eso? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí es cierto. 

El señor  .— ¿Sabe usted cómo termina ese juicio?  

El señor BADOINO ASHERVO.— Ya yo no era miembro del Proyecto Pasto Grande. El Colegio de 
Ingenieros hace la denuncia porque el suscrito hizo una visita al canal que viene de Pasto Grande, que 
viene de Estuquiña a Samegua y encontró que con 17 minutos de lluvia el canal en varios sitios había sido 
colmatado y su construcción comenzó a ceder. Entonces, el doctor Aráoz, que fue miembro de la 
comisión que forma parte, él hizo la denuncia ante el Poder Judicial. Desconozco los resultados de esa 
sentencia que haya dado el Poder Judicial respecto de las fallas que se encontraron ahí. 

El señor SILVA.— Alfredo Silva, asesor de la comisión. 

Ingeniero Badoino, la salida de la presa actualmente, por ejemplo, es de medio cubo de agua por segundo, 
dicen, según los ingenieros de Inade actualmente, dicen que lo máximo que ha botado la presa es 3 cubos 
y medio por segundo; sin embargo, la presa tiene posibilidades de botar hasta 9 cubos, ¿es cierto eso?  

El señor BADOINO ASHERVO.— La presa puede botar hasta esa cantidad porque los canales se 
construyeron de acuerdo a estas indicaciones con esas características para llevar esa cantidad. Pero 
cuando el ingeniero que hizo la prueba, que le estoy demostrando ahí, con ocho cubos se llevó un 
kilómetro del canal 

El señor SILVA.— Ingeniero, efectivamente, nosotros preveíamos de que ese era el problema, o sea, que 
está construido para que de la presa salgan 9 cubos, ¿pero los canales no soportan esa cantidad? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No soportan, apenas soportan tres cubos. 

El señor SILVA.— ¿Tres cubos sí soportan? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, es lo máximo que... 

El señor SILVA.— Que Pueden soportar. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí. Fíjese, acá le voy a decir, el embalse de Pasto Grande dice 185 
metros cúbicos de capacidad.  

El señor SILVA.— 185 mil... 

El señor BADOINO ASHERVO.— Millones. Falso, nunca pasó de 145 millones de metros cúbicos. 
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Después dice: “canal de Pasto Grande, 39 kilómetros 100, 9 y 10 metros cúbicos por segundo”, así fue 
construido. 

El señor SILVA.— ¿Eso es cierto? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Primero se le construyó Sara 9 metros cúbicos y según el informe 
del Colegio de Ingenieros, se le hizo un encimado para que tuviera la capacidad hasta 15 metros cúbicos. 
Ese encimado, que no estaba previsto en la construcción del canal, ocasionó que por la calidad de la obra, 
el tipo de diseño que se había utilizado comenzara a ceder por el peso del encimado que se hizo en forma 
no planificada. 

El señor SILVA.— Ingeniero, sabemos que este proyecto inicialmente fue presupuestado máximo fue 
por 52 millones de dólares la primera fase; sin embargo, esto se incrementó hasta dos veces y un poco 
más, ¿a qué se debió ese incremento del presupuesto? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Actualmente tenemos comprobado ya de que se debe a dos 
motivos. Primero al sobredimensionamiento de la construcción de la obra, de una obra construida de mala 
calidad, muy deficiente y sobrevalorado naturalmente.  

El señor SILVA.— ¿Usted conoció alguna de los contratistas que hicieron estas obras? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Uno de los contratistas que estuvo ahí y que tuvo mucha resonancia 
fue J.J. Camet.  

El señor SILVA.— ¿Cuál era el contratista de J.J. Camet? 

El señor BADOINO ASHERVO.— J.J.Camet. 

El señor SILVA.— Nosotros hemos indagado por varios sitios y no aparece ningún contratista con ese 
nombre, por ejemplo, aparece Wisconsa, aparece *Begsa*, aparece IC, aparece Dos Villas, aparece Vila y 
no encontramos J.J. Camet, ¿tendría algún documento que pueda probar eso? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, lo único que tengo yo es un informe. En el informe que se 
inaugura por Fujimori, ahí se le menciona a la empresa J.J. Camet. 

El señor SILVA.— ¿En el discurso del ingeniero Fujimori?  

El señor BADOINO ASHERVO.— No, en la revista. 

El señor SILVA.— Publicada por Enade la revista. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Es esa que le acabo de enseñar, la carátula. 

El señor SILVA.— Ah, ya, de acuerdo, esta de acá.  

El señor BADOINO ASHERVO.— Que es el único documento que tengo. 

El señor SILVA.— Ah, esta no la tenemos. 

El señor BADOINO ASHERVO.— ¿No tienen eso? 

El señor SILVA.— No tenemos  

El señor BADOINO ASHERVO.— Es importante que lo tengan.  

El señor SILVA.— ¿Esa es una revista? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Es una revista donde está toda esa información.  

El señor SILVA.— ¿Podemos fotocopiar la revista? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Naturalmente. 

El señor SILVA.— Por favor el día de mañana en la mañana o sino más tarde nos la puede prestar y la 
fotocopiamos.  

El señor BADOINO ASHERVO.— Sí, siempre y cuando no me deje... 

El señor SILVA.— No, de ninguna manera, ingeniero. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Fíjese, estas son fotocopias de esas revistas, esta información se las 
dejo a ustedes. 

El señor SILVA.— Ya. Ingeniero, la otra preocupación que tiene la comisión es con respecto al objetivo 
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final del proyecto, que era la ciudad de Ilo, esto todavía no llega a Ilo, ¿qué es lo que pasó?, ¿por qué no 
llegó a Ilo? 

El señor BADOINO ASHERVO.— De los estudios hechos por la empresa *Jais Jarsa* en Tacna y 
Moquegua, se determina la factibilidad de darle agua a Moquegua y a Ilo y el proyecto se hace en un 
primer anteproyecto. Con esa información un anteproyecto, que también obra en mi poder y que el total 
del costo de la obra era de 115 millones de dólares contemplando la construcción de tres hidroeléctricas; 
y, sin embargo, se han gastado hasta ahora más de 150 millones de dólares y no existen las hidroeléctricas 
y el agua en forma muy precaria llega a San Antonio. 

Después que fuimos con el Colegio de Ingenieros a hacer la verificación de la obra, el administrador 
técnico de la junta de usuarios hizo una medición del agua que salía de la presa, salían tres cubos. En los 
primeros 500 metros, en el tramo de la presa al túnel de Ojetire, se perdían 500 litros por segundo.  

El señor SILVA.— ¿De los tres cubos?  

El señor BADOINO ASHERVO.— De los tres cubos. Y del túnel de Ojetire hasta el túnel de Colpacota 
se pierden 700 litros por segundo; o sea, que sumados los dos se perdían en esa fecha mil 200 litros por 
segundo? 

El señor SILVA.— La información que nos ha dado el ingeniero de Inade es que en lugar de perderse se 
aumenta por las filtraciones que hay en el canal de Pasto Grande, por ejemplo, al túnel Jachacuesta, y de 
Jachacuesta a la bocatoma de Umalzo. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Eso es completamente falso, ustedes en el vídeo pueden ver de que 
eso es completamente falso. 

El señor SILVA.— Muchas gracias, ingeniero. 

El señor  .— Dígame, ¿Era necesario hacer el túnel Jachacuesta?, ¿o podía derivarse por una cota 
especial más baja hasta encontrar un paso desviándola exactamente algún kilómetro? y se ahorraba hacer 
un túnel que ha salido tan caro para el país y para Moquegua principalmente? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Mire, habían tres alternativas que no se tomaron en cuenta. La 
primera fue de que no se hiciera la presa, sino que se hiciera un rajo, aguas arriba de las dos fallas que hay 
en el Vizcacha, entonces el nivel de las aguas del canal quedaba pues mucho más arriba. 

Entonces, el elevarse la presa o el rajo de la toma del agua, el túnel de Jachacuesta bajaba enormemente; 
y, además, la propuesta era que el agua viniera al río Torata, no al río Huaracani y, sin embargo, la 
cambiaron, porque Southern había denunciado la explotación de la mina de Cuajone, porque la verdadera 
mina de Cuajone está en el río de Torata y la mina que han explotado es la Chuntacala, pero le pusieron el 
nombre de Cuajone. 

El señor  .— (intervención fuera del micrófono)... de que la presa se hacía mucho más arriba es 
posible que no era necesario el túnel de Jachacuesta?  

El señor BADOINO ASHERVO.— No, sí era necesario, pero mucho más corto. 

El señor  .— (Intervención fuera del micrófono) 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, no de siete kilómetros. (4)  

Entonces, sucede que esa información hay que corroborarla, que el río Tambo, porque el agua se saca de 
la cuenca del río Tambo, dice de que les aumenta la salinidad, aspecto que nunca se había mencionado 
anteriormente. 

Debo señalar también y deben pedirle a Inade el estudio que demuestra que luego de hecha la presa de 
Pasto Grande, la cantidad de agua del río Vizcacha no disminuyó, entraba la misma cantidad al río Tajo; o 
sea, que no perjudicó en ningún momento al río Tambo y que por ese motivo se ha dado este Decreto N.° 
005, para que se le dé agua al río Tambo y que se excluya prácticamente a Ilo de la irrigación. No lo 
menciona, pero disminuye la reserva de agua. 

El señor PRESIDENTE.— Si mal no recuerdo, esto era una asignación temporal de la cantidad 
determinada no permanente ¿no?, ¿no recuerda bien esto? 

El señor BADOINO ASHERVO.— En setiembre, octubre y noviembre, que son los meses de estiaje. 

El señor PRESIDENTE.— Pero no en forma permanente, sino solamente temporal.  
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El señor BADOINO ASHERVO.— Pero sucede esto, que del río Tambo también mandamos a hacer 
nosotros por parte de la Junta de Usuarios un estudio y se van en tiempo de estiaje 400 metros cúbicos por 
segundo de agua al mar.  

El señor PRESIDENTE.— Señor Badoino, en el ejercicio que usted estuvo en el directorio del Proyecto 
Especial Pasto Grande, ¿se hicieron ampliaciones y reparaciones de las obras? 

El señor BADOINO ASHERVO.— No, todo fue construcción, construcción, unas por administración 
directa y otras por licitación.  

El señor PRESIDENTE.— Como lo ha señalado anteriormente.  

Bueno, de acuerdo a las informaciones que tenemos, las obras ejecutadas están presupuestadas con un 
costo menor a la que obviamente fue el costo real, que es mayor. ¿ A qué atribuye usted esta diferencia?  

El señor BADOINO ASHERVO.— A dos cosas, ya lo dije antes, primero al sobredimensionamiento. Si 
ya se sabía que no había capacidad para traer más agua que 7 cubos, ¿por qué se construye canales y 
túneles para 15 cubos y se construyen de mala calidad? Porque la prueba está de que al probársele con 
una cantidad de agua de 8 cubos cede un kilómetro. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Cuándo sucedió eso? 

El señor BADOINO ASHERVO.— Ahí está. 

El señor .— Dice que cuando salen 9 cubos no aguantan, solamente lo máximo es tres cubos. 

El señor PRESIDENTE.— Además la obra fue diseñada para 15 metros cúbicos, pero solamente 
soporta... 

El señor BADOINO ASHERVO.— Primero fue diseñada, ahí les he dado también, 9 a 10 cubos y 
después se le encimó al canal que se utilizaron yo no sé por qué y eso debe responderlo Inade, utilizaban 
mampostería, o sea, piedra emboquillada y utilizaban en forma trapezoidal y en otras cuadrada, y después 
se usaba lajas, lo que demuestra de que no hubo un estudio completo de suelos para determinar qué tipo 
de material y diseño debía hacerse. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Alguna pregunta más? 

El señor  .— Señor Badoino, la Junta de Usuarios de Agua tiene acá un protagonismo bastante 
fuerte me parece, en el sentido del control del agua y la distribución. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Claro, por ley.  

El señor  .— Dígame, ellos como institución han reclamado esto ante una institución 
gubernamental, es decir, Ministerio de Agricultura o Inade. 

El señor BADOINO ASHERVO.— Ellos dependen del administrador técnico del Ministerio de 
Agricultura.  

El señor  .— La pregunta es ¿si como institución han reclamado estas deficiencias del canal, 
porque son los receptores directos del beneficio del agua?  
El señor BADOINO ASHERVO.— Ahí lo demuestran los vídeos, los dos, eso lo hizo la junta de 
usuarios y ellos me dieron la oportunidad de copiarme y darme las informaciones completas. 
El señor PRESIDENTE.— Señor Badoino, ¿si quisiera algo más agregar a su declaración, puede hacerlo 
en este momento? 
El señor BADOINO ASHERVO.— Quiero decir la enorme frustración que existe naturalmente 
empezando por la costa, por Ilo, que se han desertificado todas sus lomas y que el agua no va a llegar, y 
en este momento existe una presión tremenda para que se le otorgue agua que pertenece a la reserva de 
Pasto Grande a Minera Quellaveco. 
Entonces, hay dos opciones: hay una opción, darle agua superficial, que construya la presa de Umalzo, 
que ya está estudiada por Inade, que represaría 80 millones de metros cúbicos, ahorraría por evaporación 
un y medio metro cúbico por segundo y le daría agua a Minera Quellaveco, y le daría a Moquegua y a Ilo, 
para mí esa es la solución técnica que me la han hecho conocer diferentes técnicos y se han estudiado. 
El señor PRESIDENTE.— Le queremos agradecer al señor Guido Badoino por su participación en esta 
comisión, y vamos a levantar momentáneamente la reunión, siendo las cuatro y treinta y dos, para 
despedirlo. 
Muchas gracias. 
—A las 16 horas y 32 minutos se levanta la sesión. 
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